全面社会责任管理:新的企业管理模式探究

史尹丽

(山西蓝焰煤层气工程研究有限责任公司,山西 晋城,048000)

一、引言

随着我国现代企业的发展和企业在社会中影响力的逐步提升,企业在管理中愈发认识到自己的运营不仅仅要为企业自身负责,还需要承担相应的社会责任,只有如此,才能使企业与社会一同实现持续发展。而在探索全面社会责任管理新模式的过程中,企业要对其内涵有所了解,并辨析其与传统管理模式之间的差异性,从而找到新管理模式的构建方法。

企业的生产经营推动了我国社会的进步,由此可见,企业与社会之间的关系是紧密联系的。不过,随着市场经济的发展,企业之间的竞争愈发残酷、激烈,企业想要在当前市场中脱颖而出,占据一席之地,就必须将自己的企业经营与社会责任相融合,推进二者的共同发展。

二、分析全面社会责任管理新模式内容

(一)企业社会责任思想分析

现代企业在发展中,经常会面对来自社会的各种压力和诱惑,短期利益对企业和社会的长远发展是不利的,企业只有依托社会责任思想体系,才能树立起正确的发展价值观。企业的经营管理过程较为复杂,每个企业都有着自身不同的特点和发展方向,企业想要获得更大的利益,不仅需要考虑自身的经济效益,还要从社会效益出发,促进企业的健康发展。企业在经营管理中,需要正确认识到自己承担的社会责任,在保证经济效益的同时,从环保、社会等方面进行考量,以此保证企业创造的综合价值能够推进人类、企业、社会的共同发展。另外,企业在经营发展中,还需要将全面社会责任管理的思想渗透到企业的日常生产、管理、服务等各个环节中,实现全面社会责任思想价值与企业价值的完美统一,最终落实全面社会责任管理新模式。

(二)企业全体员工参与社会责任管理

在构建全面社会责任管理新模式的过程中,企业全体员工对其的认识情况和积极性,直接决定了企业新管理模式价值实现的效果。企业推行新管理模式时,需要保证企业的决策者、管理层、基层员工对全面社会责任管理有全面清晰的认识和理解,

并着重突出全面社会责任管理对企业、个人、社会的影响。同时,在动员和引导企业内部全体员工时,不能使推广宣传工作浮于表面,只采取口号、文字等形式,而要将新管理模式与企业决策层、管理层、基层的工作内容相融合,确保全面社会责任管理落到实处。在新模式管理中,企业决策层要首先承诺愿意承担社会责任,并在与全体员工的交流沟通中达成一致共识,以此使员工都能从社会责任角度出发,主动分析企业经营发展中存在的问题,提出自己的解决办法,促进企业的发展。

(三)企业内部进行改革

长期以来,现代企业在经营管理过程中,都是 围绕利润的获取来展开工作的, 而新模式的社会责 任管理,则使企业开始从自身价值的实现出发,重 视自身承担的社会责任,并积极改革企业发展的价 值观、战略、管理和制度内容。这种管理改革,能 使企业及全体员工充分认识到自身的经营和劳动是 为了社会的发展而开展的,其需要秉承着更崇高的 思想,在确保自身利益的同时,服务社会、奉献社 会。同时,企业在改革过程中,也可以将自己的发 展战略与社会发展相结合,积极开展节能环保等工 作,转变自己的盈利和经营模式,进而使企业走向 可持续发展道路。另外,在管理、制度等内容的改 革中,依托全面社会责任思想的价值观转变,企业 的运营效率能实现大幅度提升,以此加强企业与员 工的联系, 使企业的管理内容更加符合企业与员工 的实际情况。

(四)产品服务质量可靠

在全面社会责任管理中,企业的相关人员在产品服务的设计、实施中,都应当从市场需求和消费者满意度等方面入手开展工作,以此使企业的产品和服务能够满足社会的需求,而企业在顺应社会的同时,自身也得到了发展。同时,在产品生产中,原材料质量是由采购环节决定的,这就需要企业的采购人员从消费者角度出发,确保材料质量和性能的可靠,如此才能生产出消费者认可的产品。另外,企业在销售完产品后,并不代表工作已经完成,其还需要加强后续的服务工作,依托全面社会责任管理,从消费者的后续服务需求出发,充分凸显售

后服务的社会责任属性。

三、辨析现代企业管理与全面责任管理模式 的差异性

(一)获益对象存在差异

在现代企业管理中,企业经营运作主要是以获利为主,而最终的绝大部分利润是被股东享受,因此,企业为了追求更多的利益,时常会忽视社会效益。但是,在全面社会责任管理新模式中,获益对象发生了极大改变,其从原本的主要以股东获益为主,转变为企业与社会共同获益,最终实现企业与社会的可持续发展。

(二)管理的目的不同

现代企业管理中的企业管理目的是为了实现利润的最大化,而社会责任管理新模式则是围绕着企业利益方共同获利、共同发展来展开工作的。企业在新模式下,需要考虑到更多的利益方,如环境、生态、大众、社会、企业等,只有理清相关的利益体,并使各方共同获利,才能确实推进社会和企业的更好发展。

(三)管理的人员不同

在现代企业管理中,企业的管理人员主要由决策者和管理层组成,这使得企业的管理水平高低直接受决策者和管理人员的影响,而决策者和管理人员的能力素质决定了企业的经营情况。当决策者和管理层出现失误,在对市场需求和社会发展尚不了解时就开展管理和决策工作,则其制定的相关制度、战略、管理措施等就无法促进企业健康的发展。全面社会责任管理新模式有效规避了现代企业管理的弊端,其能让企业的全体员工都参与到企业的发展和管理中,借助员工的基层经验和知识,为企业提供管理的创新改进方法,进而使企业管理变得更加全面。同时,还能准确把控社会、市场中的各种技术、理念、发展趋势等,促进企业的健康发展。

(四)对利益的追求不同

现代企业在经营管理过程中,为了追求自身的利益,有时会牺牲和侵占大众、生态环境和社会的利益。一些企业在经营管理中盲目追求利益的最大化,会导致社会为此承担更多的责任和损失,而企业最后也将为自己不负责任的行为付出应有的代价。相比之下,全面社会责任管理下的企业,其在经营管理中会始终以承担社会责任为己任,将生态环境、公众利益、社会效益等社会责任放在首位,同时平衡自身利益与社会相关利益,以此实现企业与社会共同发展的利益最大化。企业这种追求利益

的方式,既能使社会资源得到高效合理利用,又能避免资源的掠夺式开发和破坏,一举两得。

四、落实全面社会责任管理的方法

(一)加强企业社会责任的落实

现代企业发展中,企业的决策者是企业的领航者,企业的管理层是经营管理方略的执行者,二者在进行全面责任管理时,必须重视社会责任的理解和落实,并主动积极地开展社会责任管理的相关工作,保证新管理模式落到实处。可以说,企业借助相关制度的建设,能推进企业与社会在发展中共同获益、共同发展。

(二)提高企业员工的社会责任感

在新管理模式实施中,企业需加强社会责任在 企业内部的宣传和学习,同步提升全体员工的社会 责任意识。同时,企业还需发挥新模式的责任管理 制度,引导员工明确自身的责任,并督促员工在工 作中体现出为社会服务的意识。

(三)重视社会各个群体的监督

企业在日常经营管理中落实全面社会责任管理 新模式时,要加强自己与社会之间的联系,充分利 用好社会监督,鼓励社会各个群体为企业的发展建 言献策,以此为基础,不断完善企业经营管理中的 不足,促进自身的更好发展。企业在提供产品和服 务时,因为消费者是企业直接面对的服务对象,所 以当产品出现问题或者服务存在不合理时,企业要 虚心接受指导,积极对产品、服务内容进行完善和 改进。同时,面对社会舆论的监督,企业要积极对 自身进行反省检查,放大优点,正视并改进缺点, 主动承担起自身应负的责任。另外,当消费者与企 业产生矛盾而无法通过协商解决时,企业可引入社 会组织进行干预,以此保证各方权益不受侵害,还 原事实真相,体现社会的公平、公正性。

五、结束语

企业是依托社会存在的,而社会的发展又需要 企业的支持,对此,探索和落实全面社会责任管理 新模式就变得十分重要。依托全面社会责任管理 新模式,企业与员工的思想觉悟需随之提升,并以 更饱满的热情投入到工作中,借助社会责任管理内 容规范企业的运营内容,从而为社会作出更大的贡献,同时也促进自身的可持续发展。

【作者简介】史尹丽(1984.04—),女,汉族,山西省晋城市人,本科,研究方向为工商管理。